

КРАТКАЯ АВТОБИОГРАФИЯ.

Я, Шкляев Николай Федорович, родился 18 февраля 1925 года, в деревне Сосновские Шорни Як-Бодьинского /ныне Игринского/ района УАССР, в семье крестьянина-середняка, удмурт, образование высшее юридическое - в 1959 году окончил Высшую школу КГБ /ныне Академию ФСБ /в гор. Москве. В 1939 году поступил и в 1942 году окончил Як-Бодьинское педагогическое училище, в котором с началом Великой Отечественной войны, во внеурочное время, стали обучать студентов сельскохозяйственным специальностям - трактористов, комбайнеров, машинистов сложных молотилок... Класс, в котором я учился, изучал трактора. Поэтому, кончая педучилище, получил специальность не только учителя, но и тракториста. Летом 1942 года проработал в колхозе трактористом и некоторое время - на строительстве ж/д "Ижевск-Балезино". С 1-го сентября и до призыва в армию работал учителем Шорнинской начальной школы Якшур-Бодьинского района.

17 декабря 1942 года был призван в Красную Армию. Закончил школу подготовки снайперов в городе Кулебаки Горьковской области. Но там же был оставлен в должности командира отделения для подготовки нового набора. Закончив курс подготовки этого набора, я вновь был оставлен в школе. В этой связи я стал писать рапорта, чтобы меня отправили на фронт. Но когда узнал, что мои рапорта оседают в батальоне, я, в нарушение уставных требований, написал рапорт прямо начальнику школы и добился отправки на фронт.

На фронте участвовал в боях в составе роты автоматчиков 885-го стрелкового полка 290-й стрелковой дивизии. В период оборонительных боев был снайпером. В боях был дважды контужен и тяжело ранен. Награжден орденом Славы 3-степени и медалью "За отвагу". После госпиталей в свою часть уже не попал. С учетом специальности тракториста меня направили в танковую часть - в 60-ю гвардейскую танковую бригаду 8-го гв. танк. корпуса, в составе которого воевал механиком-водителем танков. Закончили войну на Эльбе, встречался с американцами и англичанами. Однако уже буквально 14 мая, в составе большой группы фронтовиков, меня отправили на учебу в 2-е танковое училище - Казанское, где готовили командиров тяжелых танков.

Демобилизовался по Правительственному Указу, как имеющий специальность учителя, в октябре 1945 года.

С ноября 1945 года по июнь 1946 года работал учителем начальных классов Больше-Ошвинской школы.

Июнь 1946 по июнь 1948 г.г. - учитель и зав. Шорнинской нач. школой.

Июнь 1948 по октябрь 1950 г.г. - директор Мукшинского детского дома.

В октябре 1950 года, по направлению Якшур-Бодьинского райкома партии, был взят на службу в органы гос. безопасности Удмуртской АССР.

До марта 1952 года работал оперуполномоченным Якшур-Бодьинского райотделения МГБ, затем был переведен в город Ижевск.

С 1956 по 1959 годы учился в городе Москве в Высшей школе КГБ /ныне Академии ФСБ Российской Федерации/.

Уволен с военной службы в ноябре 1980 года по болезни и выслуге лет.

После небольшого перерыва в январе 1981 года поступило предложение возглавить отдел кадров Специального конструктивного бюро точного машиностроения "Ижточмаш". Однако в связи с обострившимися болезнями работу в данной организации вынужден был оставить. Передо мной встал вопрос: или капитально заниматься поддержанием своего состояния здоровья, или продолжать работать в ущерб здоровью. При нормальной пенсии дополнительный заработок меня интересовал мало, но хотелось где-то все же быть занятым. Такое место усмотрел в санатории "Металлург", в котором лечение основных моих болезней — кишечно-желудочных и сердечно-сосудистых — были основными направлениями лечебно-профилактической деятельности. В июне 1986 года я оформился на должность начальника штаба гражданской обороны с тремя днями работы в неделю и двумя месяцами отпуска летом. Я отлично справлялся с работой, почти ежегодно занимал первое место по району, за что гл. врач — Кононов Юрий Николаевич, как начальник ГО объекта и я получали Грамоты, благодарности и денежные поощрения. В июне 1995 года уволился с работы и с тех пор нигде не работаю.

Приложение: Более подробно мой жизненный путь изложен в своих "Воспоминаниях..." В них подробнее описаны:

1. От рождения до призыва в Армию;
2. Служба в Красной Армии:
  - а/. дофронтовой период;
  - б/. участие в боевых действиях на фронте Вел. Отеч. войны;
  - в/. учеба во 2-м Казанском танковом училище.
3. Демобилизация и работа в системе народного образования.
4. Служба в органах госбезопасности:
  - а/. обстановка и работа в период партийно-сталинской диктатуры;
  - б/. происшедшие изменения и работа после смерти Сталина;
  - в/. учеба в Высшей школе КГБ;
  - г/. продолжение службы после учебы.
5. Работа после увольнения и обстановка в ФСБ и в стране.

Примечание: Мои документальные данные, кроме сданных на хранение в Центр документации новейшей истории УР, находятся:

1. В личном деле, хранящемся в УФСБ УР. Там же — в зале "Чекистской <sup>вн.</sup> сд.
2. В районном музее в селе Якшур-Бодья.
3. В оставшихся у меня: документы и домашний архив.

16.04.2004. *И. И. Р.*